

星島日報**A2：越黑工千里送港 4000元全包**

入境處前天用專機將八十三名越南非法入境者遣返，規模近年少見，加上當局也不時捕獲內地「黑工」，顯示非法外勞偷運進港有增加之勢，部分「黑工」更遭「蛇頭」和中介組織層層剝削，甚至淪為現代奴隸，國際亦表關注。為追查販賣人口的黑幕，本報記者穿梭越南、內地和香港深入偵查，揭露幕後組織的運作真相。

本港入境處於今年一至六月，拘捕了二千八百八十二名非法勞工，去年和前年則分別拘捕逾六千人，當中越南是「黑工」主要來源地之一，為查探當地組織安排「黑工」偷渡來港的真相，及當中涉及的人口販賣黑幕，記者以香港食肆老闆身分，遠赴越南「放蛇」調查。

根據線報，越南芒街市為「人蛇」偷渡出境熱點，「蛇頭」雲集，記者於是取道廣西，經東興口岸進入該城市了解，但發現組織偷渡者拒絕與陌生人會面，不久當地知情者提點，可前往海防市聯絡他認識的職業中介，再通過他們引薦「蛇頭」，記者聞言乘車五小時，穿越鄉郊小道深入越南腹地。

抵達線人報稱、位於海防市區的職業介紹所地址，發現大樓沒有招牌，司機代向門外保安員查問，不久三名職業中介步出，記者通過手機語音翻譯系統表示，打算招聘洗碗工人前往香港，三人隨即上下打量記者，當中一名女子狀甚謹慎地表示，「我們只介紹工人本地就業，現有七百三十五個職位空缺，不會介紹工人前往香港」，兩名男子也稱愛莫能助。

A24：傳拘第三名加人 外交部稱「沒聽說」

加拿大按美國的要求拘捕華為集團副董事長孟晚舟，疑似引發報復，又傳出第三名加拿大公民被中國當局拘留。加拿大政府外事部門周二證實，又有一名國民在中國被拘，但中國外交部發言人華春瑩昨日表示「沒有聽說」。加方沒有透露男子身分，但前兩名被拘留的加拿大公民均在中國活躍於外交事務領域，被控「危害國家安全」。加拿大駐華使館疑似表示不滿中國當局「違反人權」，前日發微博罕見紀念中國著名的異見人士劉曉波。

加拿大媒體《全國郵報》昨日報道，加拿大全球事務部發言人在周二證實，得知了又一名加拿大公民被中國當局拘留。發言人以遵守隱私法規為由，不提供關於案件的更多細節。但報道引述接近被捕人士家屬的消息來源稱，該人士並非外交官，也不是商人。

這是自本月一日，加拿大應美國要求逮捕華為創始人任正非之女孟晚舟之後，第三名被中國控制的加拿大人。本月十日，加拿大前外交官康明凱（Michael Kovrig）被捕。同日被捕的還包括在遼寧丹東從事中朝旅遊、文化交流活動的商人斯帕弗（Michael Spavor）。

中國外交部發言人華春瑩在昨日記者會上，回答記者就此事件提問表示，「你說的情況，我沒有聽說」。她指，之前有兩個加拿大公民因為涉嫌危害中國國家安全被依法拘留。

外界普遍認為，三名加拿大公民被扣留是中方對於孟晚舟被捕強烈不滿，予以報復。中國駐加拿大大使盧沙野稱這是美國對一家中國高科技企業的「政治追殺」，有預謀的政治行為。加拿大國會議員戴偉思（Don Davies）周二發表公開信，呼籲加拿大切勿將孟晚舟引渡到美，因為美國要求加國拘捕孟晚舟，明顯是出於政治動機，加拿大不應該配合。

A26：歐盟14招應對硬脫歐 擬限制英國航機營運

英國脫歐倒數一百天之際，歐盟昨日就英國明年三月二十九日可能硬脫歐（即無協議脫歐），公布應變計畫，列出十四項措施，涵蓋航空、金融服務、海關及氣候政策等。這些臨時措施包括限制英國航機在歐盟地區的營運，英國貨車喪失載貨進入歐盟的權利等，被英國小報斥為「欺凌」。同日，英國五大商界協會聯合發表聲明，稱無法接受無協議脫歐的嚴重後果，商界正「驚恐」地注視事態發展。

2018年12月20日(星期四)

歐盟委員會主席容克昨天公布歐盟因應英國明年可能硬脫歐的十四項應變措施，以免到時出現混亂。這些措施包括英國脫歐後，英國航機可以飛往歐盟地區，但不能由一個歐盟國家的機場飛往另一歐盟國家的機場，也不能經營由歐盟地區飛往其他國家例如美國的航班服務。歐盟委員會稱，這項措施是要確保英國與歐盟的基本聯繫，但不是重新給予歐盟成員國的福利。

歐盟委員會又表示，在歐盟境內居住的英國公民，要遵守歐盟國家的入境、居住和就業規例。若在一百八十天內短期逗留九十天，建議英國公民免簽證，但條件是歐洲公民到英國也享有相同待遇。此外，英國脫歐後，英國司機不能再載貨物進入歐盟，活牲畜須接受邊境關卡檢查，而過去持有歐盟寵物通行證到歐盟國家旅遊的英國公民，有關證件將會失效。英國《太陽報》斥責這些措施是「欺凌」，想逼英國議員接受首相文翠珊早前與歐盟達成的脫歐協議。